

EN LO QUE QUEDAMOS

Lo que va de ayer á hoy

Agradecemos vivamente al diario nacionalista la delicada atención que nos hace al reproducir en sus columnas un trabajo nuestro. Ello es para él tanto más fácil cuanto que, gracias á la compra de nuestro pasado — y a trueque de plantear un problema, más moral aun que jurídico, acerca de lo que corresponde la propiedad de lo que en las que son hoy sus columnas escribimos nosotros — posee, reunidos en treinta y cuatro formidables tomos, la expresión de nuestros pensamientos de diecisiete años. Y se lo agradecemos tanto que, si en ello halla entretenimiento, le invitamos a que se interne por la manigua de tanta y tanta prosa como allí hay, en la seguridad de encontrar, no un comentario artístico y musical de elogio á Cataluña como el que ayer reproduce, sino artículos doctrinales enteros, en los que se consagra a la política catalanista y a las figuras de sus promotores y apóstoles el homenaje que merecen. Cuando no había aquí sucursales de aquellas entidades, ni los políticos catalanes soñaban en venir a colonizar Galicia con una bolsa de oro por equipaje, escribíamos nosotros el elogio platónico y desinteresado de su actividad, de su esfuerzo, de su talento y teníamos para el doctor Rober, para Prat de la Riba, para el propio Cambó, aun con todas las reservas que su temperamento y la sinuosidad de sus derroteros imponen, las expresiones de respeto que solo un espíritu sectario podría negarles, pero que nosotros hemos sido, acaso, los primeros fuera de Cataluña en reconocerles. Lo escribíamos en honor de ellos, pero no lo escribíamos por cuenta de ellos.

De aquello a esto hay una gran diferencia. Entonces los catalanes significaban una corriente de opinión frente al cunierismo y a la falsedad de las representaciones políticas y eso nos parecía á nosotros entonces y nos sigue pareciendo ahora una excelente doctrina, que coincidía en absoluto con nuestro permanente modo de sentir. Ahora los catalanes representan una organización caciquil más fuerte que ninguna otra y que trata de desbancar a las restantes: ni más ni menos que un «trust» que aspira a quedarse con el mercado de los productores o industriales sencillos, aunque para ello sea preciso desarrollar todos los tradicionales procedimientos de la coligación económica, fundar sucursales y derrochar dinero. Entonces los catalanes encarnaban un anhelo de saneamiento político, o así nos lo parecía al menos a los que los mirábamos de lejos; hoy el saneamiento político y el anticunierismo catalanistas están simbolizados en esa noticia telegráfica que pinta al ministro de Instrucción pública prevaleciendo de su influencia para imponer á los electores de Balaguer un candidato que ellos repelen y en esa conversación de Cambó con sus muñidores, que cuenta Marsillach, y en la que el «leader» explica descarnadamente cómo la «Liga» dominará, quieralo ó no, á España. Entonces el catalanismo se presentaba como una fuerza popular y democrática; hoy, quien conozca un poco las interioridades de la política, no puede ignorar las estrechas, y para el país lamentabilísimas, conexiones económicas de cada movimiento de esa fuerza, como no podrá olvidar jamás quien lo haya presenciado aquel triste chahaneo de las últimas sesiones del anterior Parlamento, en las que toda la famosa obstrucción doctrinal y de principios contra las autorizaciones, se tradujo de repente en el sabroso pelliczo de la ley de Industrias, con sus ciento cincuenta millones de pesetas. Todo eso, visto de cerca y funcionando, es lo que es ahora, convertida en fuerza imperante, aquella aspiración llena de aliento que nos entusiasma románticamente hace años á las gentes de buena fe. Y a donde eso no llegase llegaría la desastrosa impresión de verse colonizados para quitar las ilusiones a quien todavía las tuviese. Por eso, combatiesen los regionalistas gallegos contra el cunierismo y el caciquismo, como hemos combatido nosotros tantos años, sin ninguna «Liga» detrás y con todas las fuerzas enfrente, y estarían á su lado cuantos no tengan en la política del país intereses inconfesables que defender. Pero, convertidos en «askaris», en soldados del labor indígena de ese conquistador que viene a dominarnos diciendo que nos redime, como es tradicional en todos los colonizadores, es imposible que les acompañe la pública simpatía; porque entre admirar la organización pujante de la vida catalana, la fuerza de sus industrias y el esplendor de sus artes, deseando que en esos aspectos España entera se catalanice, y consentir que la «Liga Regionalista»

—que tampoco es Cataluña, aun cuando tome su nombre para tales efectos— venga a comprar nuestra ciudadanía y a deslumbrarnos como tratante con cinturón de onzas en feria de ganados, hay una diferencia muy significativa.

Por eso, los que más hemos admirado y seguimos admirando las fuertes y magníficas cualidades del carácter catalán, los que más hemos admirado y ya no admiramos la organización de la política catalana, no podemos menos de pensar hoy de modo diferente a como pensábamos cuando la llamarada de la solidaridad iluminaba a España entera y cuando D. Francisco Cambó no era sino el mártir de Hostafranch, en vez de ser el verdugo de la ley de beneficios extraordinarios; es decir, el hombre que, por servir los intereses de las grandes entidades plutocráticas entre las que recauda los buenos dineros que luego luce en las campañas políticas, no vació en impedir que el Estado español hubiese podido aliviar la terrible penuria económica de las clases medias y proletarias, obteniendo para ello recursos de quienes, al calor del fuego de la guerra, se enriquecen fabulosamente mientras el resto de España se muere de hambre contemplando los montones de oro de esos catalanes y bilbaínos a quienes el diputado por Castelleiros garantizó — y así fué en efecto — que él se bastaba para poner sus riquezas á salvo de todo impuesto de guerra.

LA COCINA PRACTICA

PLATO DEL DIA

Sopa de berberechos

Quando oigáis debajo de vuestras galerías o balcones: —¡¡¡Alá os berberechinos ricos!!! ¡¡¡Ay que grandes os levo, e que gordos!!! asomad vuestro faz al exterior, demandad la comparecencia de la pregonera y, previo el ajuste que es de rigor, poned en posesión de unos cientos de estos sustanciosos lamelibranchios. (Esto es saber zoología). Una vez en la cocina lavados cuidadosamente y ponedlos al fuego en una cazuela para que se convengan de la necesidad que tienen de abrirse y de exponer sus cuerpecitos a la acción de los rayos solares. Sacar las conchas conservando con los berberechos el agua que sueltan. Y ahora toque de pan de libra, si puede ser algo resco, cortado en tostadas muy finas, en bastante abundancia. Tartera al fuego con aceite sin rancio en la cual se fríe una buena cantidad de cebolla y unos dientes de ajo finamente picados. Cuando la cebolla esté bien blanda se añade el pan, mas tarde los berberechos con el agua que soltaron y una manifestación de perejil picado, con algo de pimentón. Sal y agua caliente hasta poner el todo en un espeso simpático y a hervir. Cuando la sopa empieza a formar una telilla en la superficie, se mete en el horno y en el momento de ir a la mesa se le escalfan unos huevos, ahora que estan relativamente baratos. Es de advertir que la sopa no cambia de sustancia aun cuando los huevos estén a diez o a once reales la docena.

PIEDRILLO.

LA COOPERATIVA ELECTRICA

SU MEMORIA ANUAL

Con un atento besalamano de su presidente, nuestro querido amigo D. Jacobo Correa, hemos recibido un ejemplar de la Memoria de la sociedad «Cooperativa Eléctrica Coruñesa», correspondiente al pasado ejercicio de 1917, que ha sido aprobada en la junta general de accionistas celebrada el domingo último. Es un documento justificativo de la acertada gestión del Consejo de Gobierno y que mereció un unánime voto de gracias de los socios. El estado de la sociedad sigue siendo cada día más floreciente. Sus acciones se tienen en tal aprecio que es imposible satisfacer la demanda porque nadie quiere desprenderse de ellas. Se pagaron durante el último ejercicio 39.000 pesetas, importe de 60 obligaciones amortizadas, y el de los cupones números 26 y 27, que asciende a 13.525 pesetas. Se hicieron importantes obras, la principal de las cuales fué poner en marcha el grupo convertidor y la batería de acumuladores que constituyen la completa reserva instantánea que garantiza el servicio de corriente a la red de distribución, y 336 nuevas instalaciones con 1.331 derivaciones y se ampliaron 268 existentes con 514 derivaciones. La batería de acumuladores, que costó unas 400.000 pesetas, garantiza la seguridad del servicio. Además se adquirieron 142 nuevos contadores, y a pesar de los gastos que todo esto supone, las utilidades alcanzadas durante el citado ejercicio ascienden á pesetas 165.689'39 pesetas, de cuya cantidad acordó el Consejo de Gobierno repartir un dividendo del 6 por 100 a las acciones y distribuir el resto en la forma señalada en el Código social. A este dato hay que sumar otro: el del pago de un dividendo extraordinario de 5 por 100, hecho en Octubre último, lo cual corrobora el floreciente desarrollo de la Cooperativa, entidad eminentemente coruñesa y digna de las simpatías de que disfruta. Felicitamos por su gestión a los señores que componen el Consejo de Gobierno,

Cosas del tiempo

Hoy, Jueves de comadres, es el día del baile en el teatro «Rosalia» ya consagrado como institución desde que se formó la «Asociación», esta especie de «Dums», ó «Soview», de las gentes de la pluma. Y allí estarán, durante algunas horas señores, señoritas y señoras bailando el rigodón o la polka de dos o un sólo paso o lo que venga al caso; pues la danza es pretexto solamente para la joven gente que busca siempre cambio de impresiones y contacto moral de corazones, obligado final que se logra con baile en Carnaval o con la Lotería de cartones en tertulia doméstica e invernal. Y, ante suceso tal, no piensa en nada la juventud dorada sino en el atavío personal; en buscar el disfraz más adecuado para hacer impresión al dueño amado; en colocar un oportuno rizo que preste adorno al natural hechizo; en atusar las gulas del bigote quien usa todavía este estrambote; en buscar el perfume preferido por la dulce nariz del ser querido; en marcarle la raya al pantalón o en buscar un mantón de seda de la China, vulgarmente pañuelo de crespón, por digno marco de una faz divina. Y en ardorosa puja no dan paz las muchachas á la agua en tanto los varones forjan las más doradas ilusiones. ¡Oh, juventud, encanto de la vida, que pases una noche divertida...!

NO VALE CONFUNDIR

NUESTRA LENGUA GALLEGA

Aunque bien comprendemos que el lector no puede caer en el lazo de creer lo que le dicen cuando es absurdo, solo porque se lo digan, nos interesa hacer constar que jamás hemos hablado sin el respeto debido de nuestra amada y admirada lengua gallega. Ahora que no confundimos la lengua gallega con esa mixtura indefinible, hecha a la medida del momento, que una propaganda política circunstancial toma por bandera y que, copiando servilmente al nacionalismo vasco, o «basko», escribe con B Vázquez y Villagarcía, y que nutre las enormes lagunas de la ignorancia en que sus apóstoles están del verdadero gallego con unas aportaciones caprichosas de todos los idiomas de la raza latina. Que los catalanes portugueses esos señores, decían días pasados un oyente de «meeting» electoral, escuchando los discursos de los pseudo galleguitantes. Y así es, en efecto, porque eso no es ni fué nunca gallego.

En el Ayuntamiento

LA SESION DE AYER

Comenzó, como es costumbre ahora, á las cuatro y cuarto en punto de la tarde, presidida por el Sr. Abad Conde y con asistencia de nueve concejales. Orden del día. Aprobóse el acta de la sesión anterior y sin discusión se adoptaron después los siguientes acuerdos: Enterrarse de una providencia de la Alcaldía nombrando Alcalde del barrio décimo, por renuncia del designado anteriormente, a D. José Losada Rivera. Incluir en el censo de electores de compromisos para senadores á D. Pedro Barrié de la Maza y D. José de Arenaza Mendizábal y excluir a D. Antonio Pombo Deus y D. Pedro Casado Arce, por haber fallecido. Autorizar a doña Eugenia Rodríguez García y D. Manuel Fontenla para hacer obras en las casas números 54 del lugar de Monelos y 71 y 73 de la calle de la Falpera, respectivamente. Adquirir 60 metros cuadrados de losas de cantería del Monte San Pedro, para la reparación del embalsado de las calles. Designar a D. Alonso Escudero para formar parte de la Comisión especial de Ensanche. Confiar a la sociedad «Amigos de los Arboles» la organización de la «Fiesta del Arbol», concediéndole la cantidad consignada para tal objeto en el presupuesto vigente. Aprobar el expediente de pobreza de doña Trinidad Rey, madre del mozo Avelino Pérez Rey, a efectos de quintas. Enterrarse de un oficio del administrador Interino del Impuesto de consumos D. Luis Rey Otero, en el que pedía que desde luego se le relevase de continuar desempeñando el cargo. Clausurar el Asilo nocturno, pasando al Asilo municipal los acogidos en el mismo, interina no se puede establecerlo de nuevo en las debidas condiciones de higiene. Y aprobar varias cuentas por diferentes conceptos. Otros asuntos. Terminado el despacho ordinario se acordó, previa declaración de urgencia, autorizar al Centro de Telégrafos para establecer tres postes de madera con objeto de tender un hilo telegráfico que comunique la Capitanía general. El Sr. Paredes pidió que se analicen las aguas de los viajes antiguos, por si pudieran ser utilizadas para el consumo público. El Sr. Salvadores interesó que se obligue a los almacenistas de artículos de primera necesidad a venderlos al público, pues le consta que algunos se niegan a efectuarlo y esto podría provocar nuevos sucesos desagradables.

El Sr. Fandiño pidió que se establezcan urgentemente bocas de riego en las calles de la Independencia, Progreso y Libertad y en el Campo Volante. El Sr. Suárez Carrero rogó al Alcalde que se adhiera á las peticiones que se han formulado cerca del Gobierno para obtener algodón con destino á la fábrica de tejidos. Ofreció así el Sr. Abad Conde y se levantó después de esto la sesión.

INTERESES GENERALES

Los ganaderos

Nos visitó anoche una comisión de exportadores de ganado para insistir en su queja contra el proceder de la Compañía de ferrocarriles, rémora constante que pone en crisis terrible su lícito comercio, beneficioso para ellos y para las más importantes ciudades españolas. Estos días se agudizó el problema porque hay en la Coruña enorme cantidad de ganado vacuno pendiente de embarque, y ya no bastan las cuadras disponibles en las cercanías de la estación, donde se hacina el ganado en condiciones pésimas que incluso lo hacen peligrar. Algo se han notado los buenos oficios del Gobernador civil, pero es menester que los secunde la buena voluntad del personal director de la Compañía, para evitar casos como el relatado por nuestros visitantes, o sea que saiga un vagón ocupado por una sola mula, mientras aguardan sitio centenares de bueyes.

DE SOCIEDAD

En la ciudad del Sacramento contrajeron matrimonio la bellísima señorita Pilar de Irizar y Núñez, emparentada con distinguidas familias de la sociedad coruñesa, y el cuita oficial de Infantería D. Antonio Montenegro. Bendijo la unión el obispo de la diócesis y asistieron á la ceremonia, que revistió de inusitada solemnidad, lo más significado de la sociedad lucense. Apadrinaron a los novios, la señora doña Eivira Núñez de Irizar, madre de la novia, y D. Casimiro Castro Romay, tío del novio, y firmaron el acta como testigo: por parte de la novia, el deán D. Aurelio García Sabugo, D. Victoriano de Azcárraga y D. Manuel López Vázquez, y por la del novio el presidente de la Diputación provincial D. José Benito Pardo, D. Juan Manuel y D. José Pardo y Pardo. En representación del juez municipal asistió el abogado D. Antonio de Cora. Después de la ceremonia trasladáronse los invitados al hotel «Méndez Núñez», donde fueron obsequiados con un banquete que fué presidido por el obispo D. Manuel Basulto. Los novios recibieron muchos y muy valiosos regalos de sus numerosas amistades.

SOLUCIÓN SATISFATORIA

EL ASUNTO DEL MATADERO

Ayer quedó satisfactoriamente solucionado el conflicto surgido en el matadero público a consecuencia de una orden de la Alcaldía prohibiendo que se pesasen allí los despojos de las reses sacrificadas. Por la mañana celebraron una entrevista, para tratar del asunto, el Gobernador civil, el Alcalde y el presidente de la Comisión de mercados, exponiendo éste que la providencia de la Alcaldía se basaba en un dictamen de la Comisión fundada, a su vez, en que la operación de pesado de los desperdicios venía efectuándose ante la puerta principal de acceso al Matadero, lo cual no era procedente autorizar por más tiempo. El presidente de la Comisión estuvo después en aquel edificio y de acuerdo con los traficantes en carnes y con los obreros designó una nave cercana para llevar a cabo las mencionadas operaciones, solucionándose de este modo el conflicto. Por la noche nos visitó una comisión de dichos traficantes rogándonos que hagamos pública su satisfacción por la actitud del Gobernador, el Alcalde y la Comisión municipal de mercados.

LA SEGURIDAD EN LA ALDEA

El robo de anzobre

Regresó de su Pazo de Anzobre nuestro querido amigo y compañero el exalcalde D. Manuel M. Puga, llamado precipitadamente al campo por el asalto realizado en la noche del domingo último. Los malhechores, pues eran varios sin duda, se llevaron la plata de una valiosa escribanía, varios puños de oro de bastones, dos candelabros de plata, un trinchante y pala del mismo metal, dos mantas de mucho precio, los adornos de plata de todas las chucherías de comedor, algún dinero — cosa de veinte o treinta duros que había en los cajones de algunos muebles — y varias cosas más que no es posible precisar de momento. Causaron además muchos desperfectos en la casa, muebles y ropas y se dieron un espléndido festín, comiendo y bebiendo cuanto les vino en gana de la despensa y bodega, y fumando tabacos habanos, de los que también se llevaron un poco. El Juzgado de Arteijo instruyó las primeras diligencias y se está sobre alguna pista que permitirá seguramente dar con los audaces merodeadores. Se impone una activa persecución contra esas bandas que actualmente se dedican al saqueo de las casas de campo y que hasta la fecha disfrutan de absoluta impunidad.

CRONICAS MUNDANAS

AYER EN EL "NUEVO CLUB,"

Con la proximidad del Carnaval suele coincidir la inauguración de esas fiestas del «Nuevo Club», en la elegante intimidad de sus espléndidos salones, que constituyen la nota saliente del buen tono en nuestro pequeño mundo. Un año tras otro, fué reformando su casa la sociedad instalada en la parte más céntrica de la calle Real, hasta convertiría en lo que es hoy: un lugar confortable, lujoso, lleno de brillantez, en el cual, aun en los mínimos detalles, se advierte el refinado gusto de las gentes que allí establecieron sus cuarteles. Y fué la última reforma, no por postera la menos importante, la ampliación del vestíbulo, convertido ahora en algo semejante a un «hall», de palacio aristocrático, desde donde, al través de los grandes ventanales, acariciados por la suave temperatura de la chimenea, permanecen los concurrentes al atisbo tentador del incesante ajeteo callejero. Y he aquí que el «Nuevo Club», acaba de franquear sus puertas, iniciando sus semanales «rendez vous», el segundo de los cuales llenó ayer las salas de esa alegre y cordial distinción con que la jovialidad y la belleza acompañan las fiestas de la ciudad. Una vez más habremos de hacer el elogio de esta bendita hora del té que congrega en los salones, en torno a las rutilantes mesillas de caoba, cerca del piano, en el apartado rincón donde los divanes ofrecen su peregrina molición, o alrededor de las sugerentes partidas de «brigde», o de tresillo toda la gracia y toda la hermosura femenina, a las cuales el rumor del vals de moda rimando con las cristalinias risas de mujer, da el «aire suave», del poema en que el maestro Rubén habla de la frágil marquesa Estalía.

Nunca como ahora fueron más gratos al espíritu, harto necesitado de reposo, estos instantes de amable serenidad y de pasajero olvido, ahuyentadores de la imagen de la realidad, cada vez más nefanda y más aborrecible. Nuestra antigua amiga la señorita Filyolida, mientras el té humeaba en el níctico fondo de la porcelana, nos repitió la confianza de su tema constante: «Dime acaso si no vale más mi compañía ¿de qué os sirve la ambición del poder y la gloria? Mientras os envenenáis el corazón y os aborrecéis y os enajenáis en inmoláros unos a otros por alcanzar un fantasma inútil, yo soy eterna porque soy inofensiva. Sois unos pobres hombres que no merecéis siquiera la sonrisa que os brinda mi boca, libre de todo afeite». Nuestra inseparable amiga tiene razón. En tanto todo parece pronto a desquiciarse, solo la bagatela triunfa y mantiene su dominio. Luego, cuando el baile se reanuda y vamos admirando a las mujeres bonitas, acuden a nuestra memoria, con un recuerdo evocador, los nombres de las señoras y señoritas de Marchesi, Folla, Moreu (D. Manuel) Blanco Rajoy, Gómez Acebo, Bordiú, Ozores, Español, del Moral (D. Antonio), Atocha, González (D. Julio), Cuesta, Orellana, Rivera, Barrié de la Maza, del Río (D. Nicolás), Frige, Jaspé, Obaniza (D. Narciso), López Bailly, Corvide (D. Luis), Torres Sanjurjo, Aguado, Arañuetes, Rodríguez Pastor, García Baquero e Iglesias Labarta, vistas a medida que cruzamos la sala para abismarnos comodamente en un ángulo, a dos pasos de una linda cabeza rubia que tiene toda la maravillosa esbeltez de una silueta de Penagos, el afortunado dibujante de figuras femeninas. Ya al salir, en el vestíbulo, hallamos al paso la franca sonrisa de Adolfo Torrado, a quien todos echábamos de menos, ayer mismo llegado de Madrid con su bellísima esposa Pilar Estrada.

ARAMIS.

HOY, EN EL TEATRO

El baile de la Prensa

Esta noche se celebrará en el Teatro Rosalia Castro, el clásico baile del jueves de Comadres, organizado por la Asociación de la Prensa. Ayer quedaron expuestos en los escaparates de Pio Núñez, La Coruñesa y García Ibarra, tres artísticos carteles, muy elegantes por cierto, de nuestros pintores, Avello y Saborít y de un señor N. O. R., a quien sentimos no conocer, que ha tenido la atención de enviarnos de regalo a nuestros compañeros de la Junta directiva. El baile comenzará a las diez y media y en él ejecutará por primera vez la banda de música de Isabel la Católica el siguiente programa: Vals: «Te romántico»; schottis, «Su Majestad»; two step, «La virtuosa»; fox trot, «Ni quita ni pone»; habanera, «Preciosilla»; vals «Souvenir»; pasodoble, «Carpio»; one-step «Cowboy»; fox-trot, «The gante step»; two-step, «Choucronté»; y vals, «Blumencorso». Los carnets, que comenzaron a repartirse ayer con los billetes de señora, llevan cinco elegías muy lucidas, dibujadas por Cortés. Los soporales del teatro permanecerán libres para la circulación del público. El Riego de Agua y la calle Real lucirán durante toda la noche el alumbreado de lujo, concesión que hay que agradecer a la munificencia de la Cooperativa Eléctrica. El despacho de localidades está abierto hoy en la Liga de Amigos, desde las once de la mañana hasta las diez de la noche y desde esta hora en la taquilla del teatro, a cargo de la Junta directiva de la Asociación, que extremará el rigor en la admisión de máscaras.

LA BOLSA
INFORMACION FINANCIERA

Table with 2 columns: Cotizaciones del 6 de Febrero de 1918 and various financial instruments like Deuda, Obligaciones, Acciones, etc.

RESUMEN
GANAN: Exterior, 0,15.—Hipotecarios, 1 entero.—Español de Crédito, 0,50.—Rio Plata, 2 pesetas.

La emisión de Tesoros es de 200 millones, al 4% y a plazo de un año.

El guitarrista Pujol
Mañana, a las siete, dará un concierto en el Teatro Rosalía Castro el notable guitarrista catalán Emilio Pujol.

Las subsistencias

Frente al almacén de cereales que en Monelos posee D. Ramón Martínez Patiño se congregó ayer un numeroso grupo de mujeres gritando y en actitud poco tranquilizadora porque no se les vendía el ferrado de trigo al precio de tasa fijado por la Junta de Subsistencias.

Merced a las gestiones del Gobernador civil, salieron ayer de la Coruña con destino a Madrid tres vagones cargados de ganado vacuno, parte del que desde hace días está esperando medios de transporte.

Se celebró anoche en el local que ocupa la Agrupación socialista el anunciado mitin femenino para tratar del problema de las subsistencias.

La concurrencia fué muy numerosa, haciendo uso de la palabra algunos obreros y ciganteras que censuraron la represión violenta ejercida por el Gobierno en Málaga, Alicante y Noblejas.

Se censuró también que la Cámara de la Propiedad no haya accedido a la petición que se le dirigió para rebajar los alquileres de viviendas de gentes modestas y se anunció que, en vista de ello, tendrán los obreros que rebajarlos por sí mismos.

Al final se acordó telegrafiar al presidente del Consejo de ministros protestando contra las represiones sangrientas en los pueblos mencionados y pidiendo el abaratamiento de las subsistencias, y dirigió otro despacho a la condesa de Pardo Bazán interesándole que evite que se persiga judicialmente a tres jóvenes, huérfanas, acusadas de haber saqueado su granero de Meirás, a las cuales se defenderá ante los Tribunales por cuenta de las sociedades obreras femeninas.

Hoy, a las cuatro de la tarde, se reunirá en el despacho del Gobernador civil la Junta provincial de Subsistencias para tratar sobre diversos asuntos.

El Alcalde de Carral nos comunica en atenta carta que el Ayuntamiento de su presidencia acordó dirigir al Presidente del Consejo de Ministros el siguiente telegrama: "Ruego V. E. someta consideración G. binete necesidad urgente importación maíz extranjero puertos gallegos, fletes reducidos exención derechos, evitar ruina industria ganadera y desesperación proletariado rural, ya que carencia absoluta aquel cereal fecha próxima, base alimentación, le hará sucumbir de hambre ó emigrar en masa. Alcalde Carral".

No parece justísima la pretensión que se formula en el anterior despacho y es de esperar que el Gobierno la atienda con toda la premura que el caso requiere, por tratarse de un problema de vida o muerte para la región gallega.

Banco de la Coruña (S. A.)

Capital 5.000.000 de pesetas
Representado por 10.000 acciones de 500 pesetas de una sola serie
El Consejo de Administración ha acordado abrir desde el 1.º de Febrero de 1918 suscripción pública hasta el completo del capital social, bajo las condiciones siguientes:

PABELLÓN LINO
Clara de Milani
Los Salcedo Crespo

Con estas dos atracciones ha hecho la empresa del favorecido teatro del Relleno una gran adquisición, pues son dos buenos números que han sabido conquistarse las simpatías del público, que está acudiendo en mayor número cada día, atraído por su arte excepcional y por la variedad que diariamente dan al cartel.

EL FERROL
(Tiros son triunfos)

Una partida de brisca que amistosamente comenzaron jugando en una tienda de Valdiviño cuatro campesinos, terminó como el Rosario de la Aurora. Parece que la discusión empezó por si eran o no triunfos bastos, y los que creían tener razón la emprendieron a tiros con sus contrincantes, diciendo al disparar los revólvers: "Aquí no triunfan más que los proyectiles."

DE MARINA
Embarco en la corbeta Nautilus el alférez de navío D. Teodoro Leste.

EL VAPOR «VILLANO»
Saló hoy para la Playa de Vicedo el remolcador «Consort».

VARIAS NOTICIAS
Mañana se celebrará un asalto de máscaras en el «Círculo Mercantil».

Registro civil
Día 6.—Nacimientos: José Montero López, María Josefa Caridad Ponte, Angela Rodríguez Gómez, Andrés Paredes Cal y Dolores Gayoso Jarrín.

DE MARINA
Ascendiendo a los empleos inmediatos el subinspector segundo de Sanidad D. Luis Vidal, se le dio en primer D. Vicente Lasbarreras, en primer D. Faustino B. Lascain y al segundo D. José Valle.

CRONICA LOCAL
El club «Oza Coruña, ha elegido la siguiente junta directiva:

Presidente, D. Juan Cancelo; vicepresidente, D. Constante Díaz; secretario, D. César Canosa; vicesecretario, D. José García; tesorero, D. José Insua; contador, D. Jesús Barros; vocales, D. Gerardo López, D. Luis Rey, D. Alvaro Martínez y D. José Rey.

El nuevo inspector profesional de primera enseñanza D. Emilio Sotelo Rey nos participa que ha tomado posesión del cargo en esta provincia en el cual se nos ofrece.

Pérdida.—Cachorro sabueso, blanco, con manchas castaño claro. Se gratificará a quien lo entregue en el número 14 de la calle de los Olmos.

Se ha dispuesto la busca y captura de Carmen Botana Pan, de 39 años, que desapareció del domicilio conyugal, situado en Vista Alegre, número 20, en el término municipal de Santiago.

Han sido nombrados por el Arrendatario de contribuciones agentes ejecutivos auxiliares de la zona de Negreira y de la segunda de esta categoría.

Atal, respectivamente, D. Daniel Magariño Pastoriza, vecino de Negreira, y D. Valentín Castro Prieto, de Piedralonga (Oza).

AVISO
Mañana, viernes, liquidará LA ESPUMA su gran saldo de retales de géneros blancos.

Rebrésó ayer a Vigo el joven comerciante D. Leopoldo Núñez Mosquera.
Estuvo ayer en el puerto el remolcador «Antelo». Después de recoger la consignación para pagar los haberes del personal de Marina, salió el buque nuevamente para Ferrol.

Pabellón Lino
Cine y variedades a las seis y media y 10 noche.

Clarita de Milani
El éxito más grande en la Coruña
Saicedo Crespo
5.º episodio de la sensacional serie LOS VAMPIROS
Pronto EL ASOMBRO DE DAMASCO.

Al Juzgado de instrucción han sido denunciados Pedro y Angel Candamio y Jesús Reboredo Pan, vecinos de Sueiro, en Cuileiro, acusados de haber destruido un carro que José Vázquez Ganzo tenía en un monte de aquella parroquia.

Sanatorio Gradaille
Consulta y operaciones de la vista, (Calle de Compostela, num. 6.)

Durante la noche del 4 al 5 del actual le robaron a Manuel Duldán Varela, que vive en la calle de Adelaida Muro número 44, carne de cerdo por valor de 150 pesetas.

Gran Bar Modelo
Omos; 16 y 19

Cenas para los bailes de Carnaval. Menú para hoy: Fabada asturiana, anguila con guisantes, huevos a la manchega, perdices en salmí, pollo salteado al Jerez, ternera mechada al jugo, lomo a la crepudina, bisteks a lo Modelo, ríones salteados con guisantes, merluza en salpicón, lenguados a la orill, langosta con mayonesa, quesos, frutas, postres varios de cocina y toda clase de mariscos.

Telegramas y Telefonemas
(Servicio de nuestro corresponsal en Madrid)

De Barcelona
MADRID 6.

Reparación de periódicos
La autoridad marítima ha autorizado la reaparición de los periódicos «La Lucha» y «Solidaridad Obrera».

La falta de carbón
Una comisión de detallistas de carbón visitó al Gobernador para pedirle que gestione de las Compañías ferroviarias los medios de transportar aquel combustible.

Visita al Gobernador
El Ayuntamiento, presidido por el Alcalde, visitará oficialmente al nuevo gobernador Sr. González Rotwos.

Las subsistencias
Se han reunido en el Fomento del Trabajo Nacional los presidentes de las sociedades económicas y gremiales y los síndicos del gremio de almacenistas para proponer la adopción de los siguientes acuerdos:

Fiscalización y castigo del acaparamiento doméstico, racionamiento de las subsistencias, reglamentación de los precios marcados por los productores, suspensión de la cobranza del impuesto de consumos, que las subsistencias sean tasadas, que el Estado indemnice a los propietarios por las pérdidas ocasionadas con la aplicación de la ley de subsistencias y que los alimentos y el carbón se transporten en gran velocidad.

Firma del Rey
MADRID 6.

De Guerra
D. Alfonso firmó hoy los decretos siguientes:
Nombrando Consejero del Supremo de Guerra y Marina al general Muñoz Cobos.

Admitiendo la dimisión, por motivos de salud, del mando de la séptima división (Gerona) al general Sr. Santa Coloma.

Nombrando para sustituirle al general señor Cascajares.

Admitiendo la dimisión del mando de la primera división (Zaragoza) al general señor Martínez García.

Nombrando para sustituirle a D. Antonio Serra.

Relevando al general Sr. Villalón del mando de la segunda división (Badajoz) y disponiendo que pase a la reserva, a petición propia.

Nombrando para sustituirle al general señor Llopis.

DE SEVILLA
MADRID 6.

Un loco agresivo
Esta mañana sufrió un ataque de locura, por celos, en la calle de la Magdalena un individuo llamado Domingo Cortés, el cual penetró en su domicilio acometiendo a puñaladas a su esposa, Sebastiana Oliva, y a dos hijos de ambos, de tres y cinco años de edad, e intentando agredir a otros dos que huieron al verie en aquella actitud.

Después salió a la calle acometiendo a varios transeúntes.

Por fin logró reducirle, llevándosele al manicomio.

Los socialistas y los republicanos
Se ha roto la unión que habían hecho para las elecciones los socialistas y republicanos.

Llegada de Lerroux
Llegó hoy a Sevilla el Sr. Lerroux. Esta noche saldrá para Madrid.

El problema de las subsistencias
MADRID 6.

Los cereales de la Argentina.—Quejas contra los armadores
El comisario de abastecimientos ha dirigido una comunicación al Comité del Tráfico Marítimo, manifestando el sentimiento con que ha visto que los buques encargados de traer cereales de la Argentina no cumplen sus órdenes.

El vapor «Vaibana», que debía cargar 4.900 toneladas de trigo y 100 de maíz, cargó solo 3.300 y 80, respectivamente.

El «Reina Victoria Eugenia», que debía cargar 3.200 de trigo y 200 de maíz, cargó 2.298 del primero de los cereales citados y no tomó nada del segundo.

El maíz que debía traer estaba destinado a Tenerife, en donde es tan necesario que no se recibiese a tiempo originará un serio conflicto.

Pide el comisario al Comité que exija responsabilidades y propone se imponga a los armadores de esos buques una multa de 125 pesetas por tonelada de trigo o de maíz que hayan dejado de cargar.

El pan de Madrid
Hay buenas impresiones respecto al suministro del pan en Madrid.

La futura cosecha de trigo
Según los datos telegráficos de los ingenieros jefes de las secciones agronómicas recibidos en la Comisaría de abastecimientos, se han sembrado de trigo hasta el día primero de este mes 4.881.743 hectáreas.

Los palcos los ocuparán las autoridades locales y distinguidas familias.
La fiesta promete dejar un buen recuerdo por su brillantez.

LOS TRANVIAS
VUELVEN LOS PETARDOS

A las siete de la tarde de ayer estalló un petardo en la línea del tranvía, al pasar uno de estos carruajes frente a la Inspección de Vigilancia.
Poco después hizo explosión otro petardo en Monelos y aunque ninguno de los dos proyectiles ocasionó daños en los coches, la gente que ocupaba éstos recibió el susto consiguiente porque las detonaciones fueron grandes.

CRONICA JUDICIAL
«GIGIRIJAINA»

Tan bonito y elegante alcumen adornó la persona de Manuel Torres Cao, sujeto de mala conducta que matonea en Calo, Vimianzo.
Este guapo se sintió con ganas de bronca en la noche del domingo 25 de Marzo último, y hallándose en una taberna con varios amigos, comenzó a decirle cosas desagradables y a provocarlos, hasta con seguir, a pesar de la prudencia de éstos, encontrar un pretexto para abofetear repetidamente a Ricardo García.

Este escapó al ver que su contrincante, con un cuchillo en la mano, se le echaba encima, pero perseguido de cerca y alcanzado por él se cayó al suelo, dándole entonces Torres Cao una terrible cachillada que le atravesó un pulmón y lo mató instantáneamente, por haber llegado el arma al corazón.

Acusado ayer por el fiscal Sr. Pascual Español, que pide se le impongan veinte años de reclusión temporal y el pago de 3.000 pesetas como indemnización, el Jurado contestó afirmativamente las preguntas del veredicto.

Hoy continuará el juicio para que informen en Derecho las partes.
Defiende al reo el Sr. Patiño
UN ABOGADO DE POBRES.

Se restablece la comunicación

Obviadas las dificultades que impedían su circulación, hoy volverán a reanudar el servicio de conducción de correspondencia y viajeros los carruajes de la Empresa «Automóviles Corufeses».
Quedarán, pues, restablecida la comunicación con Carballo, Corcubión y Puentececeo, la vasta zona que tan grandes perjuicios estaba sufriendo con la interrupción del servicio.

Una plaza de 3.000 pesetas

El Ayuntamiento de la Coruña anuncia a concurso por quince días la plaza de administrador del resguardo de Consumos de esta capital, dotada con 3.000 pesetas anuales.

Se concede además una gratificación del 2 por 100 sobre el exceso de la recaudación líquida que se obtenga, siempre que sea superior a la cifra de 800.000 pesetas, que se señala como límite inferior sobre el que no tiene derecho a participación alguna, ya que dicho derecho nace desde el momento en que la recaudación rebasa aquel límite.

El que resulte nombrado deberá constituir una fianza de 10.000 pesetas en metálico o en valores, para responder de su gestión.

El Ayuntamiento se reserva el derecho de declarar nulo el concurso y de no designar a ninguno de los aspirantes, si a su juicio no fueran acreedores a ser favorecidos con el mencionado cargo, o no reunieran las condiciones necesarias para el buen desempeño del mismo.

Sección religiosa

Festividad de hoy: San Romualdo abad, misa de este Santo con ornato blanco.
Santos de mañana: San Juan de Mata, Paulo, Lucio, Ciríaco, Dionisio, Emiliano; Sebastián, Ubencio, Honorato, Esteban y Pedro.
Orden Tercera de San Francisco.—A las seis de la tarde la novena a la Virgen de Lourdes, y a las ocho de la mañana la misa de la novena.

Por la tarde a las seis, continúa la novena al Santísimo Cristo del Buen Consuelo.
Orden Tercera de Santo Domingo.—A las seis de la tarde, la novena a la Virgen de Lourdes.

Iglesia del Sagrado Corazón.—También continúa a igual hora la novena a Nuestra Señora de Lourdes. El ejercicio consiste en novena, rosario y lectura religiosa, terminando con bendición solemne y salve de despedida.

Iglesia de Capuchinas.—A las cinco de la tarde novena al Niño Jesús de Praga, para terminar los tres días de Carnaval con un solemne Triduo.

La cofradía del Amor Hermoso deben hacer mañana la visita a la Purísima Concepción en la iglesia del Sagrado Corazón.

nombramientos de los individuos que han de componer la Junta encargada de aplicar el decreto sobre la tasa de los materiales de construcción.

Ayer reunió el ministro á los interesados en este asunto, á fin de que fijaran sus puntos de vista, habiéndoles animados de un espíritu de transigencia que hace presumir un acuerdo beneficioso.

Habla García Prieto

MADRID 6.

Despachando con el Rey

El jefe del Gobierno dijo que había despachado con el Rey esta mañana. Informó de las noticias referentes al orden público, las cuales son satisfactorias. Manifestó que en Barcelona se trabaja, quedando restablecida la normalidad.

Marcelino Domingo

Agregó que el exdiputado Sr. Domingo salió de Barcelona para Tortosa.

Una propuesta de Silvela

El Comisario de Abastecimientos formulará en breve una propuesta, entregando copias a los ministros, sobre la tasa del trigo de la harina y del pan.

En el próximo Consejo será estudiada y se resolverá.

Las elecciones

Respecto a la incertidumbre de algunos siguió diciendo—acerca de la celebración de las elecciones no está justificada, pues se verificarán en la fecha señalada.

La anunciada huelga

También se habla de los propósitos de una huelga general y de los temores que inspira y a esto debe responder que el Gobierno procura estar al tanto de lo que se encaminará su acción a evitarlo.

El próximo Consejo

Hoy no habrá Consejo de Ministros. Celebraráse mañana en Palacio.

Resumen de la prensa

MADRID 6.

El "ABC"

Insiste en afirmar que hay manejos de los elementos revolucionarios para alterar el orden público.

El "Diario Universal"

Ocupase del tratado comercial con los Estados Unidos, diciendo que está ultimado en principio faltando solo la firma de ambos Gobiernos.

Autorízase la exportación á España de 35.000 balas de algodón; tres o cuatro mil toneladas de petróleo y material ferroviario. Nosotros facilitamos a los Estados Unidos los minerales de hierro y cobre sobrantes; arroz, uvas, aceites cebollas, y jabones. Supone que la duración será hasta fin de año y que no tardará en hacerse el cambio de notas.

El "Heraldo"

Dice que García Prieto ha emprendido la tarea de concertar voluntades entre los liberales para evitar el lamentable espectáculo que se está dando, por lo cual confiere con Alba, Romanones y otras personalidades.

En conferencia tenida con Romanones tratóse de la cuestión electoral quedando concretadas las candidaturas liberales por algunas provincias. En días sucesivos continuará la labor con otros personajes.

La Junta superior de defensa

MADRID 6.

Su constitución

Telegrafían de Barcelona que habiéndose acordado por mayoría de votos que la Junta superior de defensa del arma de Infantería continúe residiendo en aquella ciudad, siendo a la vez regional, se ha constituido en la forma siguiente:

Presidente, coronel de Alcántara señor Echevarría vice, teniente coronel de Mérida D. Silverio Martínez Raposo; vocales, coronel de Vergara D. Alfonso Lafuente, capitanes de Alcántara D. Manuel Ramos Durrepalle y D. Leopoldo Pérez Pala y primeros tenientes D. Francisco Medija y don Elías Martínez, ambos de la zona de reclutamiento de Barcelona.

Todos los elegidos tomaron posesión de sus cargos.

La lucha electoral

MADRID 6.

Una carta de Menéndez Pidal

Publica hoy la prensa madrileña una carta del Sr. Menéndez Pidal ratificando su rotunda negativa a formar parte de la alianza de las izquierdas.

Las izquierdas de Albacete

En Albacete se han reunido los elementos de las izquierdas y acordaron presentar por la circunscripción la candidatura del ingeniero de minas Dr Miguel Sarré, que hizo en diferentes ocasiones campaña contra el caciquismo.

Esta candidatura será apoyada por los regionalistas y los republicanos.

Declaraciones de Mella

El Sr. Vázquez de Mella ha reiterado su propósito de no aceptar el cargo de diputado. Dice que á las futuras Cortes puede aplicársele la frase de Sagasta, de que están deshonradas antes de nacer, y el Gobierno hará como el acompañamiento de un entierro despidiéndose á la puerta del Congreso.

Las próximas Cortes compondránse de grupos que harán una labor negativa y los partidos gubernamentales nada de provecho realizarán.

Aun desapareciendo las irreductibles diferencias de los liberales—Alba, Romanones y Prieto—y de los conservadores—Maura, Cierva y Dato—no tendrán unidos los votos suficientes para gobernar.

Las Cortes vivirán poco tiempo y serán disueltas á escobazos.

En la Casa del Pueblo

Mañana celebraráse en la Casa del Pueblo un mitin electoral, tomando parte Castrovido, Melquiades Alvarez, Pablo Iglesias y Lerroux.

Habla Bahamonde

MADRID 6.

Combinación de gobernadores

Conversando esta mañana con los periodistas el ministro de la Gobernación, no negó que se prepare una combinación de gobernadores.

Mineros en huelga

El gobernador de Huelva le comunica que se han declarado en huelga 41 obreros de la mina Zarza.

La huelga general

MADRID 6.

Precauciones del Gobierno

El "Heraldo" dice, á propósito de lo que manifestaron los Sres. García Prieto y Bahamonde, que se trabaja para conseguir el planteamiento de la huelga general.

El Gobierno practica una información para averiguar lo que haya de cierto en este asunto, coincidiendo todos los informes, hasta ahora adquiridos, en que no se advierten señales de preparación de huelgas, a pesar de lo cual se adoptan las oportunas medidas.

Como se sabe que no interviene en el proyectado paro el partido socialista ni los organismos de las clases trabajadoras, búscase el origen en otros elementos.

Añade el citado periódico que es posible que el Gobierno haya recibido la noticia de alguno de nuestros representantes extranjeros.

Supónese que por ellos se citaron anteayer los ministros, y que la reunión de los consejeros tenía por base un telegrama en el que se advertían los propósitos de ciertos elementos.

Política

MADRID 6.

Visitas al Presidente

A última hora de la tarde estuvo el Sr. García Prieto en la Presidencia, en donde recibió la visita del embajador de Inglaterra.

Luego conferenció con el Sr. Villanueva y una comisión de navieros de Bilbao.

También recibió á los generales Aznar y Añau, al Gobernador civil de Salamanca, á los Sres. Gimeno y Fernández Prida y á numerosos candidatos de las próximas elecciones.

Picó a Sanfander

En el tren correo de Madrid ha llegado á Santander el Subsecretario de Gobernación Sr. Picó, recibiendo en la estación las autoridades locales y algunos amigos.

Romanones y Boio

Un redactor de una agencia extranjera visitó al conde de Romanones para hablarle del asunto de Boio Pachtá.

Prensa oficial

MADRID 5.

Diario de la Guerra

Publica hoy el ascenso al empleo inmediato del primer teniente de artillería Don Carlos Mas Díaz Ordóñez, del regimiento de Montaña.

Varias noticias

MADRID 4.

El precio de los periódicos

De los 184 periódicos a los cuales se habían dirigido los Sres. Moya y Luca de Tena para conocer su opinión sobre el proyecto de decreto elevando a diez céntimos el precio de los mismos, se han recibido 117 contestaciones.

Sesenta y seis de ellas son favorables, al aumento de precio, treinta y tres negativas y diez y ocho condicionales.

Un dividendo de la Azucarera

El Consejo de Administración de la Sociedad general Azucarera acordó repartir un dividendo de 19,90 pesetas líquidas, por cada acción.

Un natalicio

La hija del Sr. García Prieto ha dado a luz un niño.

Exposición de abanicos

Los pintores de abanicos de Valencia han dirigido un mensaje al rey solicitando que patrocine la exposición de bocetos.

El 50 por 100 de los productos que en ella se obtengan destinarse á las víctimas de la guerra de todos los países beligerantes.

Riña entre gitanos

Dicen de Cartagena que en la calle del Saitre rieron ayer dos familias gitanas por desavenencias conyugales entre Antonio y Dolores Fernández.

Los padres y hermanos de Dolores trataron de intervenir, buscando a Antonio con el cual tuvieron una entrevista larga y violenta.

Antonio hizo un disparo con un pistólon contra su suegro y cuñados.

Estos lanzáronse sobre el agresor, matándolo a navajazos y tiros.

Acudieron otros parientes y se acometieron unos a otros, resultando varios heridos graves.

Una tragedia en Sanfander

Comunican de Sanfander que en las primeras horas de la mañana de hoy se declaró un incendio en el pueblo de Flechas.

A pesar de los esfuerzos realizados por el vecindario no se pudo evitar que ardiese totalmente una casa, en la cual pereció carbonizada una anciana.

Un hijo de la infeliz mujer se volvió loco al enterarse del suceso.

Telegrama de pésame

Los Reyes han enviado un cariñoso telegrama de pésame al obispo de Madrid Alcalá con motivo de la muerte de su madre.

LA GUERRA

La lucha en el mar

MADRID 6.

Un barco italiano torpedeado

Un telegrama de Valencia da cuenta de que frente a la playa de Sagunto, pero fuera de las aguas jurisdiccionales, ha sido torpedeado por un submarino alemán un barco italiano.

Ignórase la suerte de sus tripulantes y los detalles del torpedeamiento, pues la censura corta insistentemente toda noticia con este suceso relacionada.

Lo del "Caprera"

Informes de Alicante aseguran que el vapor italiano "Caprera", desfilzaba ocho mil toneladas y no ochocientos como se dijo.

Sábase que navegaba en convoy con otros tres buques aliados, los cuales huyeron, tomando distintos rumbos, al iniciarse el ataque del submarino.

Alrededor de la paz

MADRID 6.

Las negociaciones de Bresl Lifowsk

De Nauen comunican que en la última sesión celebrada por las comisiones de la paz, reiteróse la declaración de la cuádruple alianza para el reconocimiento de la república ucraniana, si bien señalando la dificultad de demarcar las fronteras geográficas.

Cuando se reanquen las negociaciones para la paz definitiva se tratará de este asunto.

En Rusia

Profesa de Finlandia

El Gobierno austriaco ha recibido una protesta del finlandés diciendo que el Gabinete de Petrogrado ha reconocido la independencia de Finlandia, pero que pone en peligro la tranquilidad del país con los crímenes e incendios.

Además se distribuyen armas de procedencia rusa para impedir la formación de la nación finlandesa.

Comunicados oficiales

El italiano de ayer

Colteno.—Actividad de patrullas, capturando prisioneros. Hubo mayor actividad de artillería y aérea en los desfiladeros de Brenta y a lo largo del Piave.

Los aviones británicos atacaron a las fuerzas enemigas en las cercanías de Prímolan y el campo de aviación de San Giacomo de Viella.

Nuestros aviones incendiaron los almacenes de San Stino de Livenza, derribando cinco aparatos enemigos.

Venezia, Lestre y Zevino, fueron nuevamente bombardeados ayer, sin desgracias.

El francés de la tarde

París.—La lucha de artillería fué violenta en el bosque de Fosses.

Hicimos prisioneros en la Woeyre. En el resto del frente sin novedad.

El alemán de la tarde

Berlin.—En Flandes, Armentieres y La Bassée aumentó la lucha de artillería.

Hubo lucha de minas en la región de Lens y de artillería en el Scarpe.

Al Norte de Cambrai rechazaron avances exploradores.

En la Argona, al Oeste de Avocourt, derribamos siete aviones y un globo cautivo.

Nada más hay que registrar en todo el frente.

Ultima hora

Explicando la destitución del general Villalón se dice que se querreló contra el coronel del regimiento de Villaviciosa, el cual vino á Madrid y dió explicaciones que debieron estimarse satisfactorias, porque volvió á su puesto.

Entonces el general Villalón dirigió una carta al Sr. La Cierva, redactada en términos violentos, considerándose lastimado en sus prestigios y pidiendo el pase a la reserva.

Al propio tiempo cursaba un parte a la autoridad de la región, acusando al coronel de desobediencia.

El ministro de la Guerra contestó con la destitución.

Dicen de Amsterdam que varios buques ingleses bombardearon los establecimientos navales de Ostende.

París.—(Oficial de la noche).—En Auberville rechazamos un golpe de mano del enemigo.

Una escuadrilla aérea bombardeó con éxito Sarrebruck. Derribamos tres aparatos enemigos.

Asegúrase que el Sr. Silvela se propone dimitir la Comisaría de abastecimientos, oponiéndose á ello el señor García Prieto.

Telegrafían de Sagunto que á las doce de la noche fué hundido por un submarino alemán el vapor italiano "Duque de Génova", de 10.000 toneladas, que iba con rumbo á Génova cargado de trigo y harina.

Lo tripulaban 154 hombres, de los cuales perecieron cinco.

En el momento del hundimiento apareció un buque mercante inglés que cañoneó al submarino.

En el Teatro Esclava de Madrid, estrenóse esta noche el drama de Sardou "Rabagas", arreglado á la escena española por Abat y que lleva ahora por título "El gallo de oro".

Tuvo mediano éxito.

El director de la fábrica del gas de Córdoba anunció que por falta de carbón quedará a oscuras la ciudad dentro de cinco días.

Londres (oficial de la noche).—El enemigo dió un violento golpe en Neuve Chapelle, siendo rechazado.

En el bosque de Abrcourt, al Norte y al Sur de Lens y en la carretera de Menin, actividad de artillería.

Los comunicados alemán y austriacos de la noche no contienen nada de particular.

ESPECTÁCULOS

PABELLON LINO

Cine y variedades á las seis y media y 10 noche. DOS GRANDES ATRACCIONES

La aplaudidísima artista italo española CLARITA DE MILANI

El éxito más grande en la Coruña SALCEDO CRESPO

5.º episodio de la sensacional serie LOS VAMPIROS

Pronto, EL ASOMBRO DE DAMASCO por el célebre dueto SALCEDO CRESPO.

SALON PARIS

Jueves 7 de Febrero de 1918. Sesión continua de seis á doce. La deliciosa escena cómica FATTY Y LA MERLUZA

La película extraordinaria en cinco actos LA PANTERA

interesante drama pasional, lleno de emociones y extraordinarios episodios.

Los principales papeles de estas aventuras están interpretados por los siguientes célebres artistas: Claudia Zambuto, Lina de Chiesa, Mario Ausonia y Annibale Durelli.

Próximamente, Judex.

ROYAL CONCERT

Linares Rivas, 43 Hoy tres artistas. Hoy colosal debut de la incomparable canzonetista á gran voz LA MILKA

Exito grandioso de la simpatísimas cantadora de aires regionales ROSITA LOVATON

Grandioso éxito y penúltimo día de la genial cupletista MARIA SERRANO

Sesiones de tres á cinco y de diez á doce.

ANUNCIOS

A LOS HERRADORES.—Hierro cortado en tiras, propio para herraduras de caballo y bucy. Fundición Wonenburger, Hospital, 36.

SE VENDE en 14.000 pesetas la casa número 163, de la calle del Orzán.—Informes y condiciones en San Andrés, 160, bajo.

John Miller & C.º

24, Chapel Street, Liverpool. Artículos de saneamiento de LOZA perfeccionada y GRES fino superior.

Exposición y venta exclusiva de los artículos de tan acreditada casa.

José Amenedo, San Andrés, 118.—La Coruña

Agendas de Bufete

Gran surtido en calendarios. Almanaque Bailly Bailliére. El año en la mano.

Librería y Papelería de Lafuente CANTON PEQUEÑO, 13.—LA CORUÑA

Casa Fuente Seoane, núm. 3, (recientemente restaurada). Se alquila el bajo y los dos pisos.

Se dará preferencia á quien alquile toda la casa.

Informan en Real, 14, bajo.

72 FOLLETON DE "EL ORZÁN."

La cuerda al cuello

POR

Emilio Gaboriau

caída, y como privada de sentido, la marquesa de Boiscoran.

Al percibir la caída, pudo apenas abogar un grito de dolor y de espanto.

—¿Era su madre aquella mujer vieja y enflaquecida, de mejillas hundidas, ojos enrojecidos y manos temblorosas?

—¡Oh, Dios mío!...—murmuró monsieur de Boiscoran.

Ella le oyó, pues levantó la cabeza, y reconociéndole, intentó levantarse; pero sus fuerzas la vendieron, y cayó pesadamente sobre el banco, exclamando:

—¡Santiago, hijo mío!...

Ella también estaba asustada del efecto que habían causado en Santiago dos meses de angustias y de insomnios...

Pero ya él se había arrojado á sus pies sobre las losas cenagosas, y con voz apenas inteligible,

—¿Me perdonas—balbuceó—los horribles sufrimientos que te causo?

Ella le miró un momento con expresión delirante; luego, de repente, estrechando la cabeza de su hijo entre sus manos, y abrazándole con apasionada violencia,

—¡Si te perdono!—exclamó—¡Ay!

—¡Nada tengo que perdonarte!... ¡Culpable, siempre te amaré!... ¡y eres inocente!

Santiago respiró con más libertad. En el acento de su madre comprendió que estaba segura de él.

—¿Y mi padre?—preguntó.

Un fugitivo rubor coloreó las mejillas lívidas de la marquesa.

—Le veré mañana—respondió—pues salgo esta tarde con Mr. Folgat...

—¿Cómo!... ¡Estando tan débil!

—Es preciso.

—¡Mi padre no puede abandonar sus colecciones por ocho días! ¿Cómo no está aquí? ¿Me cree culpable?

—Precisamente porque está seguro de tu inocencia permanece en París. No te juzga en peligro. Pretende que la justicia no podrá engañarse...

—¡Así lo espero!—dijo Santiago con forzada sonrisa.

Y cambiando al punto de tono,

—¿Y Dionisia?—preguntó.—¿Por qué no te ha acompañado?

—Porque yo no le he querido. Ella nada sabe. Se ha convenido en no pronunciar en su presencia el nombre de madama de Claudicuse, y yo quisiera habiarte de esa mujer execrable... ¡Santiago, pobre hijo mío, ves á lo que te ha conducido una pasión culpable!...

El no respondió.

—¿La amabas?—repuso madama de Boiscoran.

—He creído amarla.

—¿Y ella?...

—¡Oh! ¡Ella!... Sólo Dios puede saber el secreto de esa insondable alma.

Madama de Boiscoran suspiró.

—Me lo había prevenido... La he abandonado y se venga. No tendrá ni piedad, ni remordimientos...

—No hay, pues, nada que esperar de ella.

—Así lo creo—dijo.—El domingo último, cuando todo lo ignoraba, me encontré á su lado en la iglesia é, involuntariamente, admiraba su tranquilo recogimiento, la pureza de su mirada, la nobleza y la sencillez de su continente. ¡Comprendo ahora, cuán temible será una mujer que puede afectar tal tranquilidad, cuando su amante se halla en la cárcel, acusado por un crimen que ella ha cometido!...

—¡Nada en el mundo podrá turbarla, madre mío!...

—Debe temblar, sin embargo; debe imaginar que tú no lo has dicho todo. ¿Qué sería preciso para desenmascararla?

Pero la hora pasaba, y Blangin no tardó en apartar, anunciando á madama de Boiscoran que era preciso retirarse.

Ella se retiró, en efecto, después de haber abrazado á su hijo por última vez.

Y aquella misma tarde, como se ha-

bia convenido, salió con Mr. Folgat y Antonio en el express de París.

XVII

Todos en Salvatierra, desde Mr. de Chandoré hasta el mismo Santiago, calculaban al marqués de Boiscoran.

EL ORZAN

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA CORUÑA

escrito por todos los exredactores y excolaboradores

EL NOROESTE

Redacción y Administración:

Plaza de María Pita, núm. 7

PRECIOS DE SUSCRIPCION

La Coruña: Un mes, una peseta veinticinco céntimos.--Provincias: Trimestre, cuatro pesetas.--Países comprendidos en la Unión Postal: Trimestre, nueve pesetas

Motorina

Esencia para automóviles

Fábrica de Mesa Marchesi y C.^a - S. en C.

Compañía Trasatlántica

AVISO

Por haber retrasado su salida de la Habana, el vapor ALFONSO XIII, que debía zarpar de este puerto con dicho destino el 21 del presente mes, no podrá efectuarlo hasta fines del mismo.

Lo que se hace saber a los señores pasajeros que tienen reservadas plazas en el mismo.

Viuda de H. Hervada

CORUNA

Cantón Grande, núm. 8

MUEBLES, INSTALACIONES COMPLETAS DE LUJO Y ECONÓMICAS DE TODA CLASE DE HABITACIONES

REAL, NÚM. 14.—Almacén al por mayor

REAL, NÚM. 77.—Bazar del Siglo XIX.

CHALLENGE

MOTORES desde 1 a 12 H. P.

DE CUATRO TIEMPOS

ALTA TENSION

MARCHA LENTA

MAGNETO DE ENGRANES

MECANISMO SENCILLO

CONJUNTO FUERTE

POCO CONSUMO

Los motores

CHALLENGE

forman un solo cuerpo con los depósitos y se refrescan con unos diez litros de agua.

Pesetas 1.943

Cuesta un equipo completo de un motor Challenge 5 caballos. Diez metros de correa de 8 cm ancho y una trilladora de trigo y centeno de dejar la paja entera, graduación por husos, tambor, tambor cerrado de 180 cm ancho.

Las aventadoras DANUBIO son las mejores Maquinas agrícolas; Arados Brabant, 3, 2.

Piedras francesas para molinos

— DE —

Laferté y Dordogne

Ferretería.—Quincalla.—Acero.—Zinc.—Plomo.—Est año.—Vidrio.—Loza.—Sulfato de cobre.—Super-Fosfato de cal.—Hules etcétera.

Agustín Fernández Moretón

Almacenes de Ferretería y Quincalla

La Coruña.

Vigo.

Piedras para molino de La Ferté y Dordogne, garantizadas. Hules y Linoleum. Muebles. Productos SOYSOL para la limpieza de los metales y el calzado.

FABRICA DE JERCONES Y CATRES METALICOS

70—ORZAN—70. (Frente al Pórtico de San Andrés)

CONCURSO DE LAMPARAS

LA EGMAR



LA MEJOR MARCA DEL MUNDO

RESULTA IRROMPIBLE

Y VENCEDORA SOBRE TODAS LAS DEMAS

Exíjase precisamente la mejor marca del mundo

la EGMAR

aunque recomienden a Vd. otra como igual